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Înserate m ai primescii în Viena: 
hudolf Mosse, Haasensiein &■ Vogler 
(Ott» Maus), Hemrich SchaUk, Alois 

Htrudi, M.Dttkes, A.Oppel/k, J. Dan- 
neberg; în Budapesta: A. 7. Gold- 
lerf/er. Anton Mezei, Eckstein Bemat; 

SnFrankfurt: G .L .D aube ; înHam- 
burg: A. Steiner.

Preţulu inserţiuniloriL: o seriă 
garmondâ pe o ool6nă 6 cr. 
şi 30 cr. timbra pentru o p u 
blicare. Publicări m ai dese 

'lupă tarifă, şi învoială. 
Reclame pe pagina IlI-a o se

ria 10 cr. v. a. s6u 30 bani.

P e  unu  ană 12 fl., pe fés« luni 
6 fl., pe trei luni 3 Â.

Pentru România şi străinătate:
Pe  ttnü anü 40 franci, pe sése 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci.
S e  p r e n u m e r ă  la tóté ofi* 
ciele poştale din întpu şi din 

afară -şi la dd. colectori.

AN U L Ü  L I

laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unüanft 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2fl. SOer. G u  d u s u l ü í n  
c a s ă : Pe unü anü 12 fl., pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3  fl. 
U n ü  esemplarü 5 cr. v. a. séu 

15 bani.
Atâtu abonamentele cfttü şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.
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Earăşi se cumpénescü în pressa 
europenă şansele păcii şi ale fts- 
boinlui, earăşi se scrie multü des
pre situaţiune, dér lumină totă nu 
se mai face.

In Viena s’a întrunită în sep- 
temâna trecută consiliulă de mi
niştri comunü. E  vorba de a se 
cere delegaţiuniloră viitóre unü 
nou creditü militară de vre-o 80 
de milióne. Spiritele trebuescü aşa- 
dér pregătite pentru aceste noue 
jertfe, de unde urmézá că oficioşii 
védü situaţiunea într’o lumină fórte 
posomorită, deşi nu tocmai ime
diată ameninţătore.

D-lü Csematony debutéza cu 
articuli alarmătorî în „Nemzet“. 
Résboiulü, 4ice elă, trebue se is- 
bucnéscá mai curéndü ori mai târ- 
cţiu şi acéstá credinţă i-se impune 
ori şi cui, când privesce la groza
vele înarmări ale stateloră. Ces- 
tiunea este numai, când? Densulă 
crede că în cele din urmă alianţa 
triplă, adecă Austro-Ungaria, Ger
mania şi Italia, va adresa Rusiei
o notă identică, prin care o va 
interpela asupra pregătiriloră de 
résboiu şi probabilă că respunsulă 
Rusiei va fi casus belii. In casulă 
celă mai bună isbucnirea résboiu- 
lui se mai póte amâna încă ună 
ană, dér--adauge Csernatony, — 
tóté semnele în peninsula balcanică 
arată, că Rusia vrea sé grábéscá 
isbucnirea résboiului, de aceea se 
póte ca vara viitóre sé nu fiă aşa 
de pacînică cum sperézá diplomaţia.

Nu remâne dér alta decâtă a 
vota ministrului de résboiu milió- 
nele ce le cere şi a se împăca cu 
imediata punere în lucrare a no- 
uei legi asupra reserviştiloră în 
anumite provincii. Unii ne spună 
că contingentulă trupeloră se va 
mări astfelă în Galiţia şi în Bos
nia, alţii vorbescă şi de Transil
vania. Destulă că miliónele tre- 
buescă votate, căci acésta o pre
tinde „critica situaţiune generală.“

Şi fiind-că e de lipsă ca pănă 
la întrunirea delegaţiuniloră şi la 
votarea crediteloră militare situa- 
ţiunea sé fia presentată ca fórte 
ameninţătore. nu le prea convine 
oficioşiloră din Viena şi Peşta, 
că tocmai acum principele Bis
marck s’a esprimată în modă op
timistă asupra stării generale po
litice.

După cum raportéza foile ger
mane, Bismarck a c|isă cătră nisce 
persóne din străinătate, că pacea 
nu va fi curénd turburată, că cu- 
nósce intenţiunile Ţarului şi este 
liniştită asupra loră, că este in
formată şi despre intenţiunile băr- 
baţiloru. de stată austriac! şi scie 
că ei nu voră deveni nervoşi, décá 
cumva ar eşi în Orientă ceva din 
ogaşulă séu, că de apérarea Con- 
stantinopolei se va îngriji în prima 
liniă Anglia, în fine că pentru Ger
mania Boulangismulă n’are însem

nătate.
Déca este adeverată că Bis- 

mark s’a pronunţată în sensulă a- 
cesta, atunci cum vine că cfiaxele 
germane se ocupă aşa de multă 
cu Boulanger şi cu omenii revan- 

. şei din Francia, precum şi cu Ig-

naţiev şi cu panslavismulă ? Cum 
se esplică că tocmai acum pressa 
germană atacă din nou stările fi
nanciare rusesci şi se silesce a sub
mina creditulü Rusiei?

întrebări de aceste îşi punü cei 
ce nu-şi potü esplica pretinsulă op- 
timismă alü principelui Bismark 
decátü numai prin faptulă, că în 
Germania acţl nu este la ordinea 
4ilei votarea vr‘unui creditü mi
litarii.

Monarchia nostră înse are lipsă 
ac[i de noue credite militare şi de 
aceea limbagiulü ce’lă pórtá c a 
rele engleze cu privire la situaţi
unea din afară le convine pentru 
momentü mai bine oficioşiloră 
d-lui Kalnoky, le convine mai b $^  
ce scrie „Times“, cum că tote t*unt 
încordate şi încurcate şi cumca 
în sudostulă Europei stă sé isbuc- 
néscá unü> viforü politică, care 
póte sé cuprindă în llacări între- 
gulü conţinelitü. *

In cele iáin urmă totă va tre
bui sé se facă lumină asupra si- 
tuaţiunei şi atunci se va vedé 
décá optimişţii orî pesimiştii au 
avutü mai multă dreptate. Deo
camdată înse lucru de căpeteniă 
este votarea grabnică a credite
lor ü militare.

Crisa ministerială din Viena.
După cum se comunică din 

Viena, crisa ministerială e înlătu
rată pentru momentü; cu tote 
astea starea lucrurilorü nu e mai 
puţină încordată. Cehii au mai 
cedatü numai după-ce ministrulü 
preşedinte corniţele Taaffe lî-a fă
cută concesiuni positive. Situaţia 
ministrului de instrucţiune publică 
Gautsch e fórte sdruncinată. Pri- 
mulü ministru caută se-lü spriji- 
néscá încă, pentru ca se nu încu
rajeze pe Cehi, cu tote astea re
tragerea ministrului Gautsch e 
torte cu putinţă íntr’unü viitorü 
apropiatü.

Nu mai puţină decâtă buge- 
tulă ministeriului culteloră şi ins- 
trucţiunei va da nascere la vii 
desbateri şibugetulă ministeriului 
de comerţă; 34 de oratori s’au 
înscrisă sé vorbéscá împotriva bu
getului, pe când pentru bugetă nu 
e înscrisă sé vorbéscá nici ună 
oratoră.

Atitudinea noului guvernű sérbescu.
Noulă ministru de esteme ală 

Serbiei, d-lă Mijatovicî, a adresată 
representanţiloră Serbiei în străi
nătate următorea circulară:

Anunţându-vâ alcătuirea noului mi- 
nisterü, sub preşedinţa d-lui Nicolae 

Hristicî, credü de datoria mea sé vé fac 
cunoscutü principiile de căpeteniă ale 

noului guvernü.
Cabinetulü Hristicî nu e legatö de 

nici o partidă; elü dă voiă fiă-cărei par

tide politice sé se desvolte slobodö în 

limitele legilorü; guvernulü asigură fiă- 

căruia aceeaşi ocrotire a legilorü şi nu 

cere dela tote partidele decátü respec- 

tulü desévér§itü alü legilorü. Cabinetulü 

crede că va puté da îndeplinire urmă- 
tórei misiuni: Trebue pusü capétü anar- 
chiei, mituirei şi procesului de disolvare

a administraţiei statului. Autoritatea pu- 

terilorü statului trebue restatornicită, 

pentru ca poporulü sé se deprindă de 

acum înainte a vedé în autoritatea sta

tului paza neadormită a ordinei, ocroti- 
torulü aspru alü legilorü şi apérátorulü 
hotárítü alü drepturilorü fiă-căruia. Legea 

trebue respectată şi acestü respectü tre
bue sé se prefacă în a doua natură a 

poporului, căci numai în aşa chipü li
bertatea constituţională póte fi întărită 

şi desvoltarea ei asigurată.

Cumpăna bugetului trebue restator
nicită prin micşorarea cheltuelelorü sta

tului la minimum trebuinciosü, prin îm- 

bunetăţirea administraţiei finanţelortt şi 
prin alte mijlóce priincióse.

Raporturile cele bune ale Serbiei 

cu statele vecine şi cu marile Puteri 

trebuescü mănţinute. Desvoltarea lorü, 
în interesulü neatemărei ţârei ca statü 
nationalü, se va făptui.

In ceea ce privesce afacerile porto

foliului meu, sunt fórte încredinţatti, că 

tote puterile mail dorescü, atátü din 

punctulü de vedere moralü, ca şi din 
celü politicü, ca Serbia sé fiă de sine 

státátóre, propásindü mer.eu, fericită, sub 

domnia înţelâptă şi cu dorü de ţâră a 
Augustului nostru rege.

Noulü cabinetü se apucă de lucru,

— fiindü încredinţatti de opintirile popo
rului sérbü pentru a manţinâ rendűială 

în ţâră, — pentru a desvolta buna stare 
şi îrl.’ndferea civilisaţiei europene, apâ- 

rându’şî totdeodată,individualitatea-i na

ţională precum şi acea a statului sérbü, 

împotriva tuturorü primejdiilorü, vină 
ele din ori-ce parte; de sigurü aceste 

opintiri vorü fi primite íntr’unü chipü 
simpaticü de cătră ómenii luminaţi ai 

Europei.

Aşa dér cabinetulü Hristicî este ho

tárítü sé conducă ţâra pe calea acestei 

lucrări, ínsufletitü de acelaştt dorü de 

ţâră pe care ílü dovedesce M. S. Regele 

însuşi.
Serbia s’a bucuratü, vé4éndü dove

zile de simpatiă ale guvernului pe lângă 
care sunteţi acreditatü. I suntemü r̂ cu- 

noscétorl pentru asta şi cabinetulü nostru 
îşi va îndrepta tote nisuinţele sé măn- 
ţină şi sé asigure aceste simpatii popo

rului sérbü şi în viitorü.

Legea convocării reserviştilorâ.
[Urmare.]

Trecéndü ministrulü la unele temeri 

esprimate de unii deputaţi dice, că ce 
privesce temerea, cumcă sergenţii ma

jori vorü libera ori vorü convoca soldaţi 

după bunulü lorü placü, acésta nu se 

póte íntémpla acolo unde e ordine. (Ila

ritate şi aplause ’n drépta, larmă în stânga.) 
La cavaleriă d. e. décá e sé servâscă 

soldatulü încă unü anü peste cei trei, 

acolo nu mai e nevoiă de convocare pe 

calea oficiului. (Aplause ’n drépta, con- 

tradicerl în stânga.) Ce privesce chel- 
tuelile cu convocarea reservistilorü pen

tru sporirea efectivului, acestea se vorü 
motiva înaintea forului competentü. (Ila
ritate şi larmă ’n stânga estremă.)

, Fiinţa acestui proiectü constă în a- 

ceea, că în casulü, când convocarea tre

bue sé se întâmple în urma unorü ra

porturi constríngétóre, soldaţii încă îna
inte de ordonarea mobilisărei, aşader ori 

când în timpü de pace, stau la disposi- 

ţiune. Credü şi sperü — convinsü nu 

póte fi nimenea — că nu va veni lu-. 
crulö la mobilisare înainte d’a se vota 

proiectulü asupra revisiunei legii militare,

dér rogü pe d-nii deputaţi sé-ml spună 

Sciut’au Prusienii la 15 Iunie, că la 19 

Iunie vorü mobilisa ? (O voce ’n stânga: 
Au şciutfi!) N ’au sciutü; celü ce $ice că 

au sciutü, sé dovedescă acésta. (Ilaritate 
în stânga.) E clarü că soldaţii nu se vorü 

convoca f&ră motivü. Că se va convoca 

mai ânteiu reserva de întregire ori re- 
serva, acésta atârnă de împrejurăil. Re- 

servă de întregire are numai infanteria 
şi vânătoriî  dér cavaleria şi geniulü n’au, 

deórece în 8 séptémént nu se potü in* 

strui soldaţi în aceste arme speciale. La 

acestea deci dela ínceputü se va con

voca reserva. Ce privesce pe voluntarii 
pe unü anü, ar fi o nedreptate a’i mai 

favorisa şi ca reserviştî faţă cu ceilalţi, 
decă n’au depusü esamenulü de oficerü. 
(Aci se nasce puţină discuţiune în pri

vinţa limbei depunerei esamenului, care 

e cea germană, pe când Ungurii cerü 

a-lü depune în cea ungurescă. Larmă 
şi strigăte în stânga şi în stânga estremă, 

aplause şi aprobări în drépta, fiindü că 

ministrulü a <|isti că serviciulü cere ca 

oficerii sé scie limba germană.) Minis

trulü rogă camera a vota legea.
Karol Eötvös 4i°e că, câtă vreme 

naţiunea unguréscá nu vede în armată 

oştirea ei propriă independentă, în ea nu 
prinde rádéciná limba unguréscá şi drep

turile naţiunei nu se validitézá în ca- 
drulü acestei instituţiuni; acéstá armată 

nu va puté fi dusă la unü résboiu glo- 
riosü. De curéndü unü publicistü ínsem- 

natü austriacü mi-a spusü în Yiena, că 

Vienezii se gándescü cu îngrijire la ca

sulü că armata austriacă ar fi ínvingé- 

tóre (Mişcare); ar fi mai bine când alia- 
tulü nostru ar învinge, ér noi amü fi 

bătuţi. Dér armata nostră sé nu învingă, 

căci deja a<|l nu mai poţi tiné în frâu 
militarismulü, şi cu tote astea de vea

curi armata a perdutü luptele. Ce ar fi 

când armata ar învinge odată? Punctulü 
de stadiu alü partidei independente faţă 

cu proiectulü este celü dela 1848. Res
pinge proiectulü, fiind că guvernulü e 

satelitulü altei puteri. (Aplause vii in 
stânga estremă.)

Ministrulü Tisza spune, că de când 

e elü la putere drepturile ţerii n’au su- 

feritü nici o scădere, din contră vaza şi 

punctulü ei de greutate au crescutü. 

(Aprobări în drépta, contra4icerf în 

stânga estremă.] Cu privire la favorisarea 

voluntarilorü pe unü anü, repetă că celü 
ce nu depune esamenulü de oficerü, 

fiindü că nu’şl dă silinţa a face şi acea 
puţină pregătire ce se cere, acela nu se 

póte plânge, décá e tratatü deopotrivă 
ca orî-care altulü ce servesce sub steagü. 

(Larmă şi strigăte în stânga estremă: 

Asta e germanisare!) Domnii din cea
laltă parte consideră de străină armata, 

fiind-că nu e cum pofbescü dumnialorü. 
D-nii deputaţi sé’ntrebe numai pe locui
torii acelorü ţinuturi, unde vieţa şi averea 

li-au fostü periclitate prin inundare, că 

óre bine ar fi fostü, décá acéstá armată 

v’ar fi lăsaţii sé simţiţi, că o conside
raţi ca străină. (Mare larmă şi mişcare 

în stânga estremă, strigăte: Noi o plă- 
timü! Noi o susţinemtt! Atâta lucru póte 
face în timpü de pace!) Repetü, armata 

n’a refusatü acésta niciodată, dér în totü 
casulü merită recunoscinţă, căci... (Mare 

larmă şi strigăte în stânga estremă: Când? 

Cu ce?] Armata a fácutü şi în casulü 
acesta mai multü decátü îi prescrie stricta 

ei datorinţă. Acésta trebue sé o accen- 
tuezü, când se folosescü continuu în 

contra armatei cuvinte aprópe insultă-
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tőre; căci când c|ice cineva despre o 
armată, că niciodată nu va învinge, as- 

ta-i cea mai mare insultă! [0 voce’n 
stânga estremă: Nu cumva a ínvinsü 

deja?] Nu înţeleg* bucuria d’a spune 

acjl lumei despre puterea armată a ţării, 

eă acéstá armată nu va învinge! Acéstá 

espectorare merită avertismentü. Căci a 

dori sé fiă’nfrântă puterea armată a’mo- 
narchiei şi sé fiă mântuită numai din 

graţia aliatului, acesta nu e compatibilii 

cu patriotismulü.
Proiectulü nu ţîntesce prelungirea 

serviciului militarii dela 3 la 4 ani, ci e 

o sentinelă pentru siguranţa ţ0rii şi a 
monarchiei. Décá, cum a cjisü d-lü de- 

putatü, la graniţele nóstre ar fi duşmă

nia eternă ori moştenită, şi s’ar lucra 

în ascunsü acolo, cu atátü mai repede 

ar trebui sé voteze proiectulü. însuşi 
dénsulü a 4isü că guvemulü sé nu dórmá, 

sé veghieze, ca sé nu fiă surprinsü. Apoi 
tocmai acésta facemü prin proiectulü de 

lege, luámü mésurl f&ră sé facemü larmă 

mare. Ingrijimü de o mobilisare parţială 
ori totală, după trebuinţă. Se’nţelege că 

o asemenea mésurá costă şi bani, dór 

mai puţini decum ar fi costatü mai nainte. 

A  lua asemenea mésurl după ce a is- 

bucnitü résboiulü, nu se ajunge deplinü 
scopulü, care e siguranţa ţârii. Ora li

berării de situaţiunea generală a lumii 
trebue sé ne gáséscá ca naţiune cu vieţă 

si tare.
(Ya urma.)

SCIRILE 1>ILEI.
Cetimü în „Fóia Diecesană“ din 

Caransebesü: „D-lü generalü Traianü 

Doda Sâmbătă înainte de Florii preum- 
blându-se voiosü prin parculü dinaintea 

casărmei din locü, simţi oreşicare întu
necime la ochi. După preumblare în- 

trándü în cancelaria comunităţii de a- 

vere simţi de odată o slăbiciune în par
tea dréptá a trupului, neputéndü folosi 

mâna dréptá. Acéstá stare observandu- 

o domnii Ilie Curescu şi Titu Haţeg*, 
aceşti domni înduplecară pe morbosü a 
merge acasă. Ajunsü pe josü acasă 

cădu în o leşinare, unü felü de apo- 

plecsiă, ce însufla cu atátü mai multü 
temere, pentrucă morbosulü la ínceputü 

nu se învoia a-se folosi de mijlocele re
comandate de cei 2 medici, chemaţi la 

momentü íntr’ajutorü. Mulţămită îngri- 

jirei şi căutărei cele mai conscienţiose 

a surorilorü dlui generalü precum şi a 

medicului de casă, a d-lui dr. Leo Mu- 

reşanti, morbosulü a doua cli Duminecă 

sé simţi mai bine, ér Luni sé restaură 

într’atátü, íncátü sculându-să din patü, 

putu sé scrie o epistolă privată* De a- 

tuncl încoce îi merge totü mai bine. 
Deci avemü speranţă, că îşi va recâştiga 

deplina sănătate íncuréndü.
*

$ í

E ínaintatü cu ocasiunea avansări- 
loriţ da Maiu la gradulü de capitanű cl. I. 

cápitanulü cl. II. Gl-eorge Bădlâ dela 

reg. 43 de infanteriă.
*

* *
O decisiune a ministerului ungu- 

réscü de interne în înţelegere cu celü 

de culte şi instrucţiune, luată în urma 
unui recursü din comitatulü Yesprimü 

cu privire la subvenţionarea scólelorü con

fesionale din mijlócele comunale, hotărăsce 

că la subvenţionarea lorü are sé ser- 
véscá ca basă dréptá numai numérulü 

sufietelorü credincioşilorfi respectivei con

fesiuni, eventualü numérulü copiilorü 
obligaţi la scólá.

*
* *

Cetimü în „Revista Politică“ din 

Sucéva: „In comuna galiţiană Zdolbica 

lângă fruntaria ruséscá, au trecutü 42 de 
familii la biserica ort. or. Unü momento 

pentru iesuiţii, cari tulbură pacea con
fesională din Bucovina! “

*
* *

La térgulü anualü de primăvară ce 
s’e ţinut* în Sibiiu s’au observatü mai 

mulţi vânzători decátü cumpărători. Au 

fostü mai alesü mulţi butnari, negustori 

slovaci de haine şi pânză. S’au cáutatü 

multü pălăriile de paie de Cisnádióra, 

pânza de casă ardeléná şi urciórele ţe- 

rănescl de Turda, care s’au véndutü tóté. 
Ca raritate au fostü vase şi urcióre de 

lutü din Aiudü, de care încă s’au vén
dutü multe. Croitorii, pălărierii, căruţaşii, 

cismarii, mésarii şi ceilalţi meseriaşi au 

avutü térgü de totü slabü.
*

* *
Metropolitulü gr. cat. din Liov Dr. 

S. SembratovicI şi Episcopulü gr. cat. 

din Stanislau Dr. I. Pelesü au qfurisitü 

fóia rutenă „Russka Prawdau redactată 
ín Yiena de Bucovineanulü Cupcianco, 
şi au opritü tuturorü preotilorü subordo
naţi cetirea numitei foi. Din „Russka 

Prawda* amü reprodusü în „Gazetă“ 

după „Revista Politică“ nr. 6 din 
anulü curentü unü articulü íntitulatü 

„Ruşii din Bucovina.“
*
 ̂$

Metropolitű mi. rés. ín Mcstar, Her- 

ţegovina, este denumitü archimandritulü 

acelei Metropolii Leontin Radulovicí.
*

* *
„ Revista Politică“ din Suceava 

spune, că dintre Ciangăii din Buco

vina, pe cari îi aşedară Maghiarii în 
Bánatü ca sé’i „fericéscá,“ s’au reîntorsu 

érási vr’o 40 de familii acasă [în Buco
vina] după ce şi-au perdutü averea şi 

ilusiunea că extra Hungáriám non est 

vita.
*

* *
Colonelulü Maicanú, care făcuse 

recursü în contra sentinţei consiliului de 

résboiu din Bucuresci ce-lü condamnase 
pentru defraudare la 1 anü ínchisóre şi

degradare, a foştii condamnaţii de con
siliul* de râsboiu din Craiova încă la 3 

luni închisora adecă cu totulii la 15 

luni închisore şi degradare Eată arti- 

culul* 184 din legea militară relativii la 

pedepsa degradării: „Art. 184. Orice 

militarii, cdlidamnat*. la degradarea mi

litară seu ca pedepsă principală seu ca 
pedepsă accesoriă a unei alte pedepse 

cu escepţiune pedepsa cu morte, este 

conduşii înaintea trupei sub arme. După 

citirea sentinţei, comandantul* pronunţa

aceste cuvinte cu voce tare: „D-le......
eşti nedemnii să porţi armele, în numele 

regelui te degradăm*.“ îndată apoi i se 
iau tote insemnele militare şi decoraţiu- 

nile condamnatului şi decă este oficerii, 

sabia lui este ruptă şi aruncată la pi- 
ciorele lui. Urmeză apoi consecinţele 

pentru condamnaţii a acestei pedepse...“
*

* *
Mâne seră Joi în 28 Aprilie [10 

Maiu] se va da în restaurantul* „la Gam- 

brinusu din Braşovul* vechiu Nr. 659 

[dinsus de hotelul*. „Pomul* verde“] o 
Serată- Concertu de cătră capela musicei 

regimentului de infanteriă din loc*. In- 

ceputulii la 7 ore sera. Intrarea 20 cr.

Literatură.
A apăruţii de sub presă a doua edi- 

ţiune populară a scrierei întitulată: Lup
tele ^mâniloru în resbelulu din 1877—78,
de c“̂  nel* în reservă T. C. Văcărescu. 
Operă pi'wiată de Academia Română. A-
cestă ediţiitne cuprinde portretul* M. S. 
Regelui precum şi planurile’ Plevnei cu 
întăririle din jurulu ei; Bulgct'ia apusenă 
despre Dunăre; Lucrări de apropiere ale 
Româniloru spre reduta Grî tri Nr. 2 ; şi 
schiţe de posiţiunile bateriilor̂  dela Cala- 
fatu şi armamentulu loru, şi cîi indice al
fabetice.

Comandele se pot* face la editorii 
F. Gobl Fii, Pasagiul* Românii, 12.

Unu voi. de 678 pagini. Preţulii 
opului complect* 4 lei. In provincia se 
adauge portul* de 50 bani.

Unâ sistemd de învSţămentQ româ- 
nescii, lucrare originală de Ştefan* Geor- 
gescu-Carpen, institutor* în Bucuresci. 
Preţul* unei broşuri 50 bani. Se află 
de vendare la librăria N. Ciurcu în 
Braşovu.

Intemplărî diferite.
0 surprindere. Un* locuitor* din No- 

crig a avut* o rară surprindere în dilele 

acestea. Pe când scotea din şopron* o 
parte din fân*, dete peste un* cuib* cu 

cinci pui de vulpe. Mama lor* lipsind*, 

omul* se hotărî să lase acolo puii, ca să 
princlă şi pe mama lor*. Când se duse 

a doua cli dimineţa în şopron*, cuibulii 

era gol*; vulpea îşi cărase puii peste 

nopte.

Sinncidere. In Cluşiu s’a împuşcat* 

în casarmă sergentul* Loscher dela reg. 
63 de inf. — In Tergu-Mureşului s’a îm-

)uşcat* un* tínérü de 27 ani, Gábriel 
Muzsnay funcţionar* economicü alü lui 

Victorü Desbordes în Grebenisulü de 

Câmpiă.

Inşelătoriă. Preotulü din Ugod a fă- 

cutü arătare penală la judecătoriă, că a- 

genţilor* firmei Friedmann şi ‘Wursching, 

din Budapesta, anume Annin Fischer şi 

Ŝmilü Műller, la cari a comandatü élű 

maşini, le-a datü trei accepte (poliţe). 
Neprimindü maşinele, ceru preotul* ín- 
dérét* poliţele. Doué i-s’au restituit*, ér 

în privinţa celei de a treia a primit* dela 

trei casse de păstrare diferite provocări 

ca sé plátéscá una şi aceeaşi sumă. Pre
cum s’a dovedit*, i s’a falsificat* sub

scrierea pe doué poliţe şi acceptele au 

:ost* date mai departe de Friedmami. 
Poliţia crede a descoperi fabrica de fal

sificare de poliţe înfiinţată de Friedmann 
în Budapesta.

Trăsniţi. O nenorocire mare s’a în- 
témplatü în comuna Cenadulü-Sér- 
b e s c ü, cu ocasiunea înmormântării unei 

femei sârbe, în 14 Aprilie st. v. a. c. 
Timpulü era frumos* la ínceputulü servi- 

ţului funebralü. Când era ínsé percursü ju- 

métate din drumulü ce duce cătră cimi- 

teriu, de-odată se náscufunü vifor* forte 

mare, íncátü cugeta omulü că se prăpă- 
desce lumea. Ceriulü numai decât* fii 

acoperitü cu nori grei şi negri, plini de 
electricitate, apoi urmară nisce tunete şi 
ploiă mare. Cei ce luară parte la acéstá 

înmormântare au ínceputü să fugă cu toţii 

spre a-şi căuta refugiu, dér spre neno

rocirea lorü, tunetulü se descărcâ asupra 
mulţimei, care fugea. Trásnetulü a trân- 

titü la páméntü mai multe persone, din

tre cari a muritü numai unü pruncü (şco
larii). Unü omü ce a stat* tocmai lângă 
acel* pruncü este greu bolnavü şi puţină 
speranţă este de a se vindeca; toţi cei

lalţi însă au rămas* nevătămaţi.

Spre orientare.

On. Domni şi Doamne, cărora li s’il 
trimisü din partea subscrisului Comitetu 
liste pentru colectare de obiecte din lu- 
crulü de mână femeescü dela sate, pen
tru scopurile scólei civile a Associaţin- 
nei transilvane, suntü rugaţi a continua 
colectarea pănă la 1 Septemvre a. c. st. n. 
după ce terminulü fixatü pe 30 Aprilie
a. c. din causa esped&rii întârdiate a 
listelorü a devenitü prea scurtü, pentru 
de a se pune la cale o colecţiune câtü 
se póte de amplă şi corăspundătore.

Totodată ne permitemü a atrage din 
nou binevoitóre a atenţiune a colectanţi- 
lorü asupra scopului intenţionat* de că
tră on. comitetü alü Associaţiunei tran
silvane, amésuratü căruia numai lucruri 
de mână, săvârşite de femeile române dela 
sate, se vorü folosi ca modele.

Ne rugámü în fine ca, pentru de a 
économisa pe câtü se póte cu spesele 
de postporto, în ţinuturi unde suntü 
subcomitete ale Associaţiunei transilvane,

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

6

Din viâţa şi scrierile lui 
2STicola*u. Lenau.*)

După isvóre străine.

IV.

Pentru dovedirea acestora, e destul 

a aminti aici poesiile: „Der Lenz“, 
„Frühlingsblick“, „Frühlingsgedránge“. 

Pe când în acestea se potü surprinde 

pănă la evidenţă cântările şi plăcerile 
primăverii, pe atunci în poesia „Trauer“ 

spune chiar contrarulü:

Sosit’a tainicü iérna ’n sufletü 
Şi lacrémile-au dispárutü,
Şi s’au facutü în fulgi de neauă 
Speranţele ce le-am perdut*.

N’avem* dér de ce să ne mirăm*, 

décá în cântecile sale de tómná, cari 
descriu natura în culori mai negre, afiámü 
glasulü trist* alü resignaţiunii depline. 

D. e. „Herbst“ în ultimele versuri:

Şi mi-a trecut* trist* tinereţa 
Şi prim ăv ér a nu mi-a ’ntins* 
Plăceri; ér’ şopta tómnei triste 
’Ml nasce-al* morţii negru vis*.

De grupa acésta se mai ţine şi ad
mirabila creaţiune numită: „Schilflieder,“

*) Urmare din Nr. 91.

în cari aşa de gingasü se observă cur- 

gándü viâţa dela ţâră şi atátü de per- 

fectü consună cu simţirile inimei, íncátü 

gândesce omulü că ascultă armonia cea 

mai perfectă a unei musici. Mai departe 
piesele aşa numite „Reiseblătter“ arată 

c’o fidelitate esemplară singuraticele e- 
pisode şi tipuri din călătoriile lui.

Lenau a fostü jertfa clátinárilorü 
în credinţă, în inima lui catolicismul* 

aruncase rădăcini adânci. în mintea 

lui însă s’a ridicat* tot* pe atunci 
o contrarietate puternică. I-ar fi plă

cut* forte sé se alipéscá de reli- 
giunea, în care a crescut*, ca de mân- 
tuitórea vieţii sale, dér simţia că-i lip- 

sesce cu totul* credinţa. Din reminis- 
cinţele tinereţelor* rămase adenc* săpat 

chipulü unchiului său, care’i vorbia fiind 
elü încă tínérü despre atheismu. El* în

suşi apoi mai târc|iu se încurca în stu- 

diarea filosofiei raţionale cetind* cu mare 

pacienţă pe Spinozza. Despre pierderea 

credinţei îl* audim* plângându-se astfel*:

Chipul* lui Christosü, la care in anii co-
[pilăriei

Am íngenunchiatü adese liniscitü şi fe-
[ricit*,

Acum zace lângă ţărmur* palid* şi sdro- 
[bitü în ţăndări,

Undele murmurătore peste elü s’au tă-
[válitü.

In piesele: „Glauben, Wissen, Han- 

deln“ astfelü dice íntr’unü locü:
Am umblatü prin paradisulü fericitorü

[alü credinţii 
Unde ori şi care şoptă vorbesce de

[D-deu.

Ér după ce a dispárutü din sufletulü 

său pacea sfântă, íntrégá vi ét a lui a 

primitü o colóre tragică, şi poetulü vor

besce şi cântă numai deşertăciunea lu

mei, şi cugetă numai la mórte când 

elice:

Rátácescü pe ţărmultt vieţii şi pe marea
[trist’a morţii 

Tristü şi uimitorü mé eugetü cum suntü 
[tóté unü pustiu.

Şi cum tot mai tristü pururea fi-va ţăr-
[murulü vieţii,

Şi cum valurile nasce-orü totü mai mari
[păn’oiu fi viu.

In spiritulü şi natura poesiei lui Le

nau întru atâta prevalează idealulü, ín

cátü deşi privirea lui asupra lumei e în

tunecată şi tristă, totuşi elü nu abdice 
de fericirea cea mai înaltă, de nisuinţa 
spre a o ajunge, căci în butul* ori şi că

rei dubietăţi, nu se îndoiesce în aceea 

că esistă unul* care mântuesce pe om*.

Iubirea lui de libertate, despre care A. 

Grün ínsémná că, „s’a născut* cu poetulü 
de-odată“ îşi află espresiune într’o mul
ţime de poesii. Astfelü în piesa „(xe- 

fangene“. Ceea ce privesce forma poesii 

lui Lenau, putem* dice fără sfială, că în 

dulceaţa limbei precum şi în frumseţa, 
acurateţa şi uşurătatea versificărei, în 

curgerea naturală a versului, puţini scrii

tori germani se pot* măsura cu elü.

V.
Trecemü la călătoria lui Lenau în 

America şi îndărăt*.
Lenau pe când încă petrecea îa 

Viena se ocupa din adins* cu planulü 
unei călătorii în America, unde sub a- 

ripile sfintei libertăţi, petrecând* câţi-va 

ani, sufletul* său să-şi însuşâscă chipu

rile admirabile ale natúréi, şi după ee’şi 
va înmulţi averea sufletéscá să reîntorcă, 

érási în Europa. încă pe timpulü când 

petrecea în Heidelberg se hotărî cu totă 

seriositatea spre acestă călătoria uriaşă, 

dér totodată se ocupa şi cu planuri mari 

de scrieri poetice. Intre alte multe a 

ínceputü se scrie o operă „Barbara Rad- 

ziwill“ dramă din care pentru noi n’a 

rémasü nici bareml unü fragmentă, dér 

cum că a scris’o seim * d’acolo,£că elü
n
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Berlinu, 9 Maiu. Imperatulă se 
atlă mai binişoru, are friguri mai 
puţine.

Berlinu, 9 Maiu. „Berliner Ta- 
geblatt“ spune, că ministrulu de 
finance rusescu a încercată se mi- 
tuiăsca câteva cjiare berlineze pen
tru ca se discute în modă mai 
favorabilă financele Rusiei.

Londra, 9 Maiu. „Dailly News“ 
află din Petersburg, că acolo s’au 
întrunită filele acestea şefii mili
tari spre a se sfătui asupra situa- 
ţiunei militare a Rusiei. Ei au de
clarată unanimă că Rusia multă 
vreme nu va fi în posiţiune de a 
ataca vre-o putere europenă şi au 
hotărîtu se se construiască trei căi 
ferate stategice pănă la graniţa 
austriacă cu-o cheltuielă de 13 mi- 
li6ne de ruble. „Dailly News“ află, 
că Rusia prepară o nouă lovitură 
în Asia de mijlocă, pentru ca să 
dea Angliei se’nţelegă, că n’are 
se se amestece în afacerile Eu
ropei centrale.

Bucurescî, 9 Maiu. Ună indi
vidă cu numele Preda Fântânaru 
din districtulă G-orju, fostă ser- 
gentă de poliţiă, a trasu doue fo

curi de puşcă intr'o ferestră a pala 

tului regalu spărgendă giamurile. 
S'a constatată că e smintit?*

Bucurescî, 8 Maiu. (TeftŞrama 

privată) Aseră ună individă a trasă 
o puşcă cu alice în una din feres- 
trile bibliotecei palatului. Regele se 

afla în odaia de alături. Individulă 
a fostă arestată.

SÎV E R SE .

0 di nefericită la Perşi. Perşii con
sideră ca cea mai nenorocită di în totă 

anulii Miercurea din urmă înainte de a- 
nulă nou ală loră (primă-vera), căci în 

acea cji l*-ar fi mersă mai rău străbuni- 
loră loră. De aceea ei petrecă aceea c}i 

în modulă următoră: Tote prăvăliile stau 

închise! omenii rămână acasă, se ferescă 

a bea, a înjura şi a jura. Mai alesă nu 
dau banî din mână, închipuindu-şi că 

ceea ce facă în aceea di voră face totă 
anulă. De aceea mulţi omeni avuţi şedă 

acasă şi totă îşi numără banii. Cei să
raci se ducă afară din oraşă cu ună ur- 

cioră, în tăcere şi f&ră a’şl întorce ca- 
pulă scotă apă din fântână şi stropescă 

casa şi curtea, spălândă ore-cum prin a- 

cesta nefericirea de care se temă. Decă 

pe drum se întâlnescă doi amici, celă cu 

vasulă plină stropeşce pe celalaltă, ba îi 
tornă, decă pote, totă apa în capă, căci 

acesta ar fi aducândă mare fericire peste 

celă udată, pentru care acesta mulţu 
meşce din inimă. Tinerii necăsătoriţi se 

crede a nu fi supuşi nefericirii. De a-

aceea ei umblă pe afară şi caută pe cei 
cari voescă să aducă acasă apa iertătore 

de păcate, spre a’i opri de a face acesta. 

Ei se ducă la fântâni, puţuri şi la gârlă, 

unde suflă în nişte trâmbiţe de Iută şi 

facă sgomotă. Alţii intră în apă pănă 
în genunchi şi armaţi cu bâte stropescă 

pe cei veniţi după apă, caută să pue 

mâna pe ei şi să ’i tragă în apă, ba le 
spargă urciorele. Cu acestă chipă ei voră 

să represinte păsările rele. De a- 

ceea cei mai mulţi, cari voescă să’şl a- 

ducă apă, plecă de acasă de cu noptea, 
îşi ascundă urciorele sub haine, când ză- 
rescă pe ună aşa numită spirită rătăcită, 

pe ună băiată seu tânără. îndată ce so- 
rele a trecută de amia4ă lumea începe 

a eşi din case, pe josă, în trăsură, seu 

călare. Insă înainte de amiadl nimeni 
nu călăresce. Unii suntă aşa de fricoşi, 

încâtă nu facă ună pasă .din casă, de 
cum-va nu li-se voră fi arătată niscai 

semne fericite. Decă întelnescă în drumă 

o pasere fatală, seu ună animală 
prevestitoră de nenorocire, ei se înapo

iază acasă, chiar de ară pierde prin a- 

cesta cine şcie ce.

NECROLOGtJ.
Cu adâncă întristare face cunoscută 

Adolfina Olteanu născută Moldovanu ca 
soţiă, Catarina văduvă Rezeiu, Fran- 
ciscă şi G-eorge Olteanu ca fraţi, Fa- 
bius şi Silvius Rezeiu ca nepoţi, Sabina 
măritată Axente Gaiţa şi Sabina Ştefani 
ca nepote; Ştefană Moldovană ca socru, 
Justină Moldovană şi Franciscă, Conte 
Norman, ca cumnaţi, Letiţia Contesa Nor- 
man şi Rosalia Moldovană ca cumnate, 
Luisă Conte Norman ca nepotă , Sidonia 
şi Alma Moldovană ca nepote: cumcă 
Ştefană Olteanu esactoră ală Comi
tatului Caraşu - Severină , după ună 
morbă îndelungată, fiindă provădută cu 
Sântele Sacramente, a repausată în Dom- 
nulă în 5 Maiu la 12 ore a. m. în etate 
de 58 ani. Rămăşiţele-i pământesc! se 
voră înmormânta în 7 Maiu la 4 ore p. 
m. după ritulă gr.-cat.

L u g o ş ă, 5 Maiu 1888.
Fiă-i memoria întru binecuvântare 

eternă!
*

bor c. r. supralocoteninte ca frate, Julius 
Missics de Zomobor, Demetriu Bonts, 
Eduard Schlichting, Franz Roy, ca un- 
cheşl, Augusta de Missics, Juliana Bonts, 
Antonia Roy, ca mătuşe, Constantină de 
Missics, Dr. Julius Bonts, Arpad Roy, 
ca veri, Ana Truţa născ. Bonts, Joana 
Varga născ. Roy, Rosa Swoboda născ. 
Roy, Angela Roy, ca verişore.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria eternă! 
*

Jalnica soţiă, părinţi, frate, soră, 
cumnată şi cumnată cu inima frântă de 
durere aducă la cunosciinţă tuturora ru- 
deniiloră, amiciloră şi cunoscuţiloră jal
nica şi timpuria morte a iubitului loră 
soţă, fiu, frate şi comnată Dr. Iuone 
de Popii, medică cercuală, carele aure- 
pausată în domnulă în urma unui morbă 
îndelungată dânduşi sufletulă nobilă în 
mânile Creatorului în 1 Maiu st. n. 1888 
la 4 ore d. a. în ală 44-lea ană de etate. 
Osămintele repausatului se voră astruca 
spre etemulă repausă în 3 Maiu st. n. 
la 4 ore d. a. în cimiterulă locală.

Bucerdea-vinosă, (Boros-Bo- 
csârd) 1 Maiu st. n. 1888.

Nicolau de Popă, secretară r. finan
ciară ca frate. Maria Metesă n. Popă 
ca soră. Moise Metesă, notară cercuală 
ca cumnată. Agaftia Popă n. Gomboşiu 
ca cumnată. Jacobă de Popă, proprie
tară. Sofia Popă n. Giurca, ca părinţi. 

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria eternă!

Catarina de Missics născ. Eyvo de 
Elveod şi fiiulă Arpad Missics deZamo 
bor cu inima frântă de durere facă cu
noscută, atâtă în numele loră cât şi ală 
consângeniloră, despre mortea multă iu
bitului loră fiiu, respective frate a dom 
nului Paulii Missics de Zamoboru, fores 
tieră de stată şi c. r. locotentă în re 
servă, care după grele suferinţe în i 
Maiu 1888 la 6y2 ore dimineţa în etate 
de 29 ani şi-a dată blândulă său sufietă 
în mânile Creatorului. Rămăşiţele pă- 
mântesci se voră binecuvânta după ri
tulă gr. orient. Vineri în 4 Maiu 1888 
în casa de doliu şi de acolo se voră 
transporta la Lippa în mormântulă fa
miliară, unde se voră depune spre eter- 
nulă repausă.

Borgo-Prundă, 2 Maiu 1888. 
Catarina de Missics născ. Eyvo de El
veod ca mamă, Arpad Missics de Zamo

Cursului pieţei Braşovw
din 21 Aprilie st. v. 1888

Bancnote românescl Cump 8.56 Vend. 8.56

Argintfi românescii . „ 8.50 1’ 8.54

Napoleon-d’ori . . .  ,, 10.02 ii 10.05

Lire turcesc! . . . 11.30 >i 11.35

10.30 ii 10.35

5.89 ii 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 n 10L.— ii -.- «Ki.

11 li 11 0 li 98.— ii 98.50

Ruble rusescî . . . „ 106.— ii 105.—

Discontulâ. . . . .  Glj2--8%  pe anü.

Cursulu la bursa de Viena
din 4 Maiu st. n 1888.

Renta de aurii 4 % .......................... 97.45
Renta de hârtia 5°/0 .......................... 85.90
Imprumutulă căiloră ferate ungare . 149.90 
Amortisarea datoriei oăilorfi ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 96.— 
Amortisarea datoriei căilorâ.ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (8-a emisiune) . . 118.50
G-aibenî împărătesei ......................  5.95
Napoleon-d’orI . . . . . . . . .  10.03‘/2
Bonuri rurale u n g a r e ......................105.20
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.50
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 104.60
Bonuri cu ci. de sortare..................104.50
Bonuri rurale Transilvane . . . .  104-25
Bonuri croato-slavone......................104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescu 99.—
171.75
278.75 
278.30
79.10
80.35

Imprumutulü. cu premiulü urgurescü 
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 
Acţiunile băncei de creditü. austr.
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintii austriaeü . . . .
Renta de aurii austriacă................. 110.10
LosurI din 1860 . ........................... 133.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 872.—
Mărci 100 împ. germane................. 62.20
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 126.85 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului...................................124.50

Editoră şi Redactoră responsabilă: 

Dr. Aurel Mureşianu.

obiectele să se transpună acestora pen
tru espedare.

Comitetulu Reuniunei femeiloru române 
din Sibiiu.

Sibiiu, în 3 Maiu 1888.
Maria Cosma, Dr. Rusu,
preşedintă. secret.

Şedinţă literară ptlică in A r a i .
Societatea de lectură a tinerimei dela 

institutulă pedagogico-teologică gr. or. 
română din Aradă va ţine o şedinţă pu
blică în Dumineca Tomei, 1 [13] Maiu 
a. c. în „sala cea mare a seminariului“

Inceputulă la 7 ore sera. Oferte 
mărinimose în favorulă bibliotecii Socie
tăţii se primescă cu mulţumită şi se vor 
chita pe calea publicităţii.

Programulu; 1] „Cherovic“ de I. 
Mureşanu, coră vocală. 2] „Cuvântă de 
deschidere“ rostită de d-lă prof. Vasile 
Mangra, ca presidentă-conducătoră. 3] 
„Doină, doiniţă“ de I. VorobchievicI, 
coră vocală. 4] „Sigilulă negru“ poesiă 
de Ioniţă Bădescu, declamată de Al. 
Popovici, cl. c. I. 5] „Craiovenca“ horă 
de Al. Berdescu. coră instrumentală. 
6] „Simţulă frumosului“ disertaţiune de 
Al. Mihuţa, cl. c. UI. 7] „Mortea lui 
Mihaiu Vitezulă“ de I Vidu, coră vocală. 
8] „Odă statuei lui Mihaiu Vitezulă“ po
esiă de V. Alexandri, declamată de G. 
Miclău, cl. c. IU. 9] „Din şe4ătore“ put- 
puriu pooorală, de I. Vidu, coră vocală. 
10] „Doină Oltenescă“ de F. Ferlendis, 
coră instr. ll]..„Marştiu din opera „Nor
ma,“ de V. Bellini, coră instrumentală.

SCIRl T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 8 Maiu. Frigurile îm
păratului au crescută aseră, flegma 
e neîmpuţinată, starea forţeloră 
neschimbată, abcesse noue nu se 
arată, de îngrijiri momentană nu 

e motivă.
Diferite 4iare ce ŝ au apr6pe 

de guvernă adeverescă, ca situa- 
ţiunea politică generală e neami
cală. In cercurile financiare se 
vorbesce, că guvernulă imperială 
face pregătiri pentru a întreprinde 
ună atacă de politică vamală fi
nanciară contra Rusiei.

Petersburg, 8 Maiu. In cercu
rile diplomatice rusescî se consi
deră cu recelă schimbarea lucru- 
riloră în Serbia, deorece e o fasă 

trecetore.
Bucurescî, 8 Maiu. Ambasado- 

rulă rusă Hitrovo n’a ridicată nicî 

o plângere contra 4iarelor̂  ro' 
mâne, care l’au acusată de com
plicitate la tulburările ţeraniloră, 
de6rece e de preve4ută nesucce- 
sulu seu la curtea cu juraţi din 

Bucurescî.
Sofia, 9 Maiu. Guvernulă bul

gară a suspendată pe Metropoli- 
tulă Clemente din causa atitudi- 
nei sale duşmănose faţă cu prin- 

ţulu Ferdinandă.
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suşi face amintire despre ea într’o epis

tolă: „Acum lucru o dramă „Barbara 

Radziwill“. Cred că va putea trece de 

atare. Lucrarea acésta mă preocupă 

grózni că. Voiu scote din ea cateva ca
ractere, băeţl puternici din creştetă pănă 

în tălpi“.
Pregătirile de călătoriă şi-le isprăvi 

deja în Martie 1832, precum se póte 

vedé dintr’o serisóre a lui Kerner 

care astfelă îi scrie lui Mayer: „Niembsch 

s’a îndrăgită pănă la nebuniă de Ame
rica, s’a înscrisă cu o societate de călă

tori şi la 1 Maiu va pleca. Nu pri- 
mesce nici o obiecţiune, fiindcă demo

nica lui fantasiă astfelă de lucruri îi a- 

rată, cari suntă chiar acomodate cerin- 
ţeloră lui.“ însuşi Lenau scrie totă a- 

celuiaşi în 13 Martie: „In primăvera 
acésta călătorescă la America. Décá 

’ml va plăcea America, voiu rămânea 

celă puţină cinci ani acolo, ér décá nu, 
mă voiu reîntorce încredinţându’ml ave

rea mea unei societăţi. Speră însă că 
îmi va plăcea. Apariţiunile frumóse ale 

natúréi abia le voiu pute studia în 5 

ani de dile, afară de aceea voiu reve

dea pe amicii mei. Vréu ca fiindă acolo 

sé’mi trimită fantasia în şcola păduriloră

străvechi, inima mea înse să mi-o aţîţă 

după dorulă nebună ală iubiţiloră mei. 

înfăţişarea artei îmi este ţînta supremă, 

spiritulă şi disposiţia mea cu tote pu

terile loră nu potă decâtă să le ţină ca 
pe mijlócele cele mai bune de-a ajunge 

ce dorescă. Mai aduci-’ţl tu aminte de 

poesia lui Chamisso, în care pictorulă 
răstignesce pe ună tînără ca se védá şi 

să simţă întocmai chinurile morţii. Eu 
însumi pe mine vréu să mă răstignescă 

numai să potă face o poesiă bună. Cine 

nu sacrifică totă pentru artă, acela n’o iu- 

besce adevărată.“ Totă acestea le scrie 

cumnatului său Schurz, cu adausulă: 
„Poesia mea zace în natură_ şi în Ame

rica natura e mai puternică şi mai fru- 
mosă ca în Europa. Asupra disposiţiei 

mele ea va avea o influinţă mare, ho- 

tărîtdre.“

Tote rudeniile şi prietinii poetului 

îlă rugau să se lase de planulă acesta, 
dér înzadară. Elă dovedi cu ocasiunea 

acésta o energiă surprindătore căci pe 

timpurile acelea o călătoriă în America 

nu prea era lucru de tote clilele; der se 

vede că Lenau a vrută să rupă odată cu 

trecutulă şi să íncépá o viâţă nouă. Elă 

bine scia cu câte piedeci e împreunată

o astfelă de călătoriă, dér iată ce scrie 
elă unui prietină: „Chiar sigură să sciu 

că mă costă viâţa şi totuşi aşă călători. 
Ună felă de gravitare spre nenorocire 

se află în mine. Odată Schwab îmi vor

bea forte multă despre ună nebună. Ci

neva voia — adecă chiar Schwab — să vin
dece o bolă spirituală şi din considera
rea acésta a începută lucrulă forte cu 
domolulă. Mintea nenorocitului într’a- 

devără pasă de pasă începea să se desfacă 

şi când îi arăta neputinţa fantasiei, de- 

monulă nebunului deodată sări vădândă 

cum tote se scolă asupra lui, şi fără de

veste a sărită în altulă--Aşa credă —

clice mai departe Lenau — că şi în mine 

locuiesce ună astfelă de demonă, aşa di- 

cendă demonulă nenorocirei. Când a- 
cestă înfricoşată spirită observă că’mi 

răsară şi mie stele strălucitore, îndată 
îşi aruncă asupra mea mantaua tristă şi 

dură a nebuniei şi nenorocirei. Vei pri

cepe dér.“ Totă la finea acestei scrisori 

dice: „Spereză, că în America voiu afla

o mai bună condiţiune de esistenţă.“

La finele lunei Iuniu pornindă, a- 

junse în 25 Iuliu m Amsterdam de unde 
scrie următorele: „Călătoria mea în ge

nere pănă acum n’a fostă plăcută. Di^

pricina paşaportului a trebuită să fiu 

forte îngrigiată şi agitată. Gălăgia ce 

am întâmpinat’o cu deosibire în Prusia 

cu rectificarea paşaporteloră mi-a dată 
atâta de lucru câtă n’aşă fi crezută. Mai 

rău ml-a mersă la fruntăriile Olandiei, 
unde prefectulă era să mă trimeţă îna

poi. Din norocire însă am dată preste 
ună oficială care era pasionată pentru 
violină. Acesta cuprinsă de frigurile mu- 

sicei, umbla în giurulă meu ca dup’o bu

cată de pâne. Am trebuită să mă ho- 

tărescă de voiă de nevoiă ca 6re întregi 
să esecută cu elă cele mai miserabile 

duette, în schimbă însă m’a recomandată 

supravighiătorului, care atâta simpatiă 
prinse de călătorulă său (Lenau) încâtă 

îmi oferi pentru a doua di sera concur- 
sulă său la o serată musicală. “ In altă 

scrisore amintesce cum şi-a f&cută elă 
călătoria pe vaporulă „Baron van der 

Kapelle;“ cum drumulă său ţine 3—4 
săptămâni şi că cu finele lunei Octom- 

vre pote se se afle erăşi în Europa.

[Va urma.]



Nr. 93 GAZETA TRANSILVANIEI. 1888

o . t )  o  
gDt-O P
pc 56 H  

Ov CD

© © 
©* pCC CC CD ©

P
O  p  cc

pc
pC 0“ CD '"Ö

pc
© ö i S .

©
o*

-p*.l-l.
©

© P  
p  p

© P  P
P

ţi jr

■o < hp
C  2  *i 
j +  (D “ •

CD
© © P-i P  © Ü©

- o  O  Ö
►Ö ' O  © I"ö P  p

p<hp p  CD C+--OD p {+ P ffi 5 ® CD P  2

o

P  CD
pi » 

CD
£  l-s

CD
CD f f  Ol t i  S  ©

ct- ^  (D 
© CD O

OTQ
CD

P  MC

P  Ő

s  0CD ■P-
CD 0 “

*  sCD pc
P  CQ P

P
P

W 
■ ©d-p

CD -02 P<
P  O

P*
CD -gj;

B

pc CD cc CTQ CD

P  P  w

CD CD
“  ei-

P-
CD

P<
CD hj 

ÖS î i  p
© V*.
p  Hi

CD P

„n  cd 

p £

Ş' o
CDm  cc

00 c  o
ear ©

CD 5 c  CD
P-

P  P  P
CD P P

CD P
JD  -02 e+- <1 O- ©

hí o ct-l_3 . »—(•2 .  P

oM> Ct-

C (Q  

- CD

P  © © 
P5 p  CTQ

P  ©  J »

CD © P

p  V .,

© p  CD p<42j
mc S *  h-1’ P  pc>"p

P  P  *TÖ H 5P  ti*  o . 5 ?
O P
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AMICULU FAMILIEI, piaru beletristicii şi enciclopedicu-literară —  cu ilustraţiunî.—  Cursulu XII. —  Apare în 1 şi 15 cji 
a lnnei în numeri câte de 2— 3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi ^răinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustraite nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totunisuesce a întinde tuturoru indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibill şi în bilete de bancă orî maree poştali. 

PREOTULU ROMĂNU. piaru bisericescu, scolaru şi literarii —  cu ilustraţiunî. —  Cursulu X IV . —  Apare în broşurî lunare 
câte de 27-2 372 c6le; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî,  mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
t o r î  ş i  d i v e r s e  o c a s i u n î ,  m a i  a l e s u  f u n e b r a l î ,  —  a p o i  s t u d i i  p e d a g o g i c e - d i d a c t i c e  ş i  s c i e n ţ i f i c e - l i t e r a r î ; ş i  î n  u r m ă  t o t u  s o i u l u  d e  a- 

m e n u n t e  ş i  s c i r î  c u  p r e f e r i n ţ a  c e l o r u  d i n  s f e r a  b i s e r i c e s c ă ,  s c o l a s t i c ă  ş i  l i t e r a r ă . — P r e ţ u l u  d e  p r e n u m e r a ţ i u n e  p r e  a n u l u  î n t r e g u  

e 4 fl. p e n t r u  R o m â n i a  10 f r a n c i — l e i ,  p l a t i b i l î  ş i  î n  b i l e t e  d e  b a n c ă  o r i  m a r e e  p o s t a l î .

Colectanţii primescă gratisâ totti alii patrulea esemplarfi.
lum eri de proba se trimitu ^ratlsu ori-cul cere.

IOT A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvâr. —Transilvania. ~9§

Totü de aci se mai potü procura şi urmátórele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiunî filologice şi 
istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulö. Hun- 
falvy despre Cronica Ini Greorg. G-abr. 
Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. G-regorm Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. H. şi HI. Preţuiţi broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura Ut. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 îl.

Cuvéntári bisericescí la tóté săr
bătorile de peste anii, de I. Papiu. 
Unü volumü de preste 26 cole. Acest 
opü de cuventărî bisericescí întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sérbátóre, care arată 
timpulü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sérbátóre. Preţultt e 2 fl.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulft 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţultt 20 cr.

Idealulű perdutü. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulü pierdutű de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţuit! 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de G-eorgiu Simu. Preţulft 10 cr.

Codreanü craiulü codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Pretulü 10 cr.

Elü trebue sé se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragosü. Novelă is
torică naţională. Preţulft 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanü 
Tanco. Pretulü 30 cr.

Probitatea In copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouvé. Preţulti 10 cr.

Hermanu şi Oorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons- 
tantinü Morariu. Preţultt 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţultt 30 cr.

Petulantulü. Comediă în 5 acte, 
dttpă Augustü Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţă. Preţultt 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţultt 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţultt redustt (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioantt Poptt Reteganu. 
Untt volumtt de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrósa séu Cloşca 
CU puii ei de aurö. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţultt 20 cr.

Biblioteca Sáténului Românii. Car
tea I, II, HE, IV, cuprindtt materii 
forte interesante şi amusante. Preţultt 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţultt 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţultt 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţultt 30 cr.

1 îndreptării teoretied şi practicii pen
tru învăţămentulâ intuitivii în folosultt 
elevilortt normali (preparandialî), a în- 
văţătorilortt şi a altortt bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovantt, profesorii pre- 
parandialtt. Preţultt unui esemplartt cu 
porto francattt 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămtt 
vre-untt optt, întocmittt după lipsele 
scolelortt nostre în mgsura în care este 
acesta, pentru aceea îltt şi recoman- 
dămtt mai alestt' directorilortt şi învS- 
ţătorilortt ca celortt în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţultt 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximtt Poptt, profesorii la 
gimnasiultt din NăsSudtt. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulii de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptultt de 
dattt 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţultt 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioantt Buteanu, 
prof. gimn. Untt volumtt de peste 30 
cole. Preţultt 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioantt F. 
Negruţtt, profesorii. Optt aprobaţii şi 
din partea ministerinlui de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptultt de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendtt composiţiunl de totii 
soiultt de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţultt
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţultt 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavriltt Tnfu profesorii preparan- 
dialtt. Preţultt 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumoşii ilustrată. Preţultt unui 
esemplartt broşuratii e 40 cr., legaţii 
50 cr., legaţii în pânză 60 cr., legaţii 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 f l. ,  în legă
tură de luxtt 1.50—2.50

Miculfi mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţultt unui 
esemplartt broşuratii e 15 cr., — legaţii 
22 cr., legaţii în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţultt 
unui esemplartt e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmaţii de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţultt unui esemplartt spedatii 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 f l., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosîf.
Preţultt unui esemplartt legaţii şi spe
datii franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


